                                   Καρτεσιανές συντεταγμένες
[image: image1.emf]Μία ομάδα φίλων συμμετέχουν κάθε εβδομάδα σε τουρνουά 5χ5. Για να συνεννοούνται καλύτερα, ως προς τη θέση τους στο γήπεδο, χρησιμοποιούν το παρακάτω σχήμα-με τη συμφωνία- πρώτα τα γράμματα και μετά οι αριθμοί. 

Αν ο σκύλος Rex είναι στη θέση (Ν,5) να βρείτε:
Τη θέση του Μάκη:………………………………………………………..

Τη θέση του Νίκου:………………………………………………………..
Τη θέση του Κώστα:………………………………………………………..
Τη θέση του Γιάννη:………………………………………………………..
Οριζόντιος άξονας: ο άξονας των γραμμάτων
Κατακόρυφος άξονας: ο άξονας των αριθμών
Επειδή ο Rex δεν καταλαβαίνει από γράμματα, αλλά τα πάει καλά με τους αριθμούς, για να τον βοηθήσουν-μήπως δουν καμμία νίκη- αποφάσισαν να χρησιμοποιήσουν το παρακάτω σχήμα:
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Αν η συμφωνία παραμένει η ίδια –πρώτα ο οριζόντιος άξονας και μετά ο κατακόρυφος-

η θέση του Rex είναι τώρα (13,5) να βρείτε:

Τη θέση του Μάκη:………………………………………………………..

Τη θέση του Νίκου:………………………………………………………..
Τη θέση του Κώστα:………………………………………………………..
Τη θέση του Γιάννη:………………………………………………………..
Αν ξέρουμε μόνο την οριζόντια θέση ενός παίκτη μπορούμε να προσδιορίσουμε ποιος είναι;……………………………………………………………………………………………………………………

Αν ξέρουμε μόνο την κατακόρυφη θέση ενός παίκτη μπορούμε να προσδιορίσουμε ποιος είναι;……………………………………………………………………………………………………………………

Πόσα δεδομένα χρειαζόμαστε για να προσδιορίσουμε με ακρίβεια τη θέση ενός παίκτη στο γήπεδο;…………………………………………………………………………………………………………………….  

Ποιος παίκτης βρίσκεται στη θέση (5,3);…………………………………………………………………
Ποιος παίκτης βρίσκεται στη θέση (3,5);…………………………………………………………………

Έχει σημασία η σειρά με την οποία παίρνω τους άξονες;…………………………………………..

Ποια σειρά αποφασίσαμε να κρατάμε εμείς;……………………………………………………………………..
Την ιδέα αυτή μπορούμε να την εφαρμόσουμε γενικότερα για να προσδιορίσουμε τη θέση

οποιουδήποτε σημείου του επιπέδου.
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Για να οργανώσουμε και να μελετήσουμε καλύτερα ένα επίπεδο χώρο, 
χρησιμοποιούμε δύο κάθετους άξονες x’x και y’y με κοινή αρχή ένα σημείο Ο και ίδιες μονάδες μέτρησης καθώς και ένα σημείο Α.

Από το Α φέρνουμε παράλληλη στον y’y-άξονα. Πού τέμνει τον x’x-άξονα;

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Από το Α φέρνουμε παράλληλη στον x’x-άξονα. Πού τέμνει τον y’y-άξονα;

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Σε ποιο ζεύγος αριθμών αντιστοιχεί το σημείο Α;………………………………………………

Ο πρώτος από τους αριθμούς αυτούς ονομάζεται ……………………………. του σημείου Α

και ο δεύτερος ονομάζεται………………………….. του σημείου Α.

Η …………………………… και η …………………………… του σημείου Α λέγονται…………………………….

του Α.

Αν έχουμε ένα σύστημα συντεταγμένων στο επίπεδο και ένα ζεύγος αριθμών

Π.χ (4,5) μπορούμε να βρούμε ένα μοναδικό σημείο Μ που αντιστοιχεί στο ζεύγος αυτό.
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Σημειώστε με Α το σημείο του x’x-άξονα

που αντιστοιχεί στον αριθμό 4 

Σημειώστε με Β το σημείο του y’y -άξονα

που αντιστοιχεί στον αριθμό 5

Από τα σημεία Α και Β φέρτε παράλληλες

προς τους άξονες x’x και y’y.

Βρείτε το σημείο τομής τους.
Μ( … ,…. )
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Βρείτε τις συντεταγμένες των σημείων
Α(…. , ….)

Β(…. , …. )

Γ(…. , …. )

Δ( … , …. )

Τι παρατηρείτε;………………………………….

Συμπέρασμα: Όταν ένα σημείο βρίσκεται

στον x’x-άξονα τότε η …………………… του

είναι …….
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Βρείτε τις συντεταγμένες των σημείων

Κ(…. , ….)

Λ(…. , …. )

Ν(…. , …. )

Τι παρατηρείτε;………………………………….

Συμπέρασμα: Όταν ένα σημείο βρίσκεται

στον y’y -άξονα τότε η …………………… του

είναι …….
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Βρείτε τις συντεταγμένες των σημείων
Α(… ,…) και Β( … ,… )

Κ(… , …) και Μ(… , …)

Οι θέσεις τους (ανά ζεύγος) είναι συμμετρικές  ως προς

………………………………………………………………………

Γενικά: Αν έχω ένα σημείο Λ(α,β) τότε το

συμμετρικό του ως προς ……………………………….

είναι το σημείο (….., …..) 
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Βρείτε τις συντεταγμένες των σημείων

Α(… ,…) και Β( … ,… )

Κ(… , …) και Μ(… , …)

Οι θέσεις τους (ανά ζεύγος) είναι συμμετρικές ως προς

………………………………………………………………………

Γενικά: Αν έχω ένα σημείο Λ(α,β) τότε το

συμμετρικό του ως προς ……………………………….

είναι το σημείο (….., …..) 
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          Βρείτε τις συντεταγμένες των σημείων

         Α(… ,…) και Β( … ,… )

         Κ(… , …) και Ν(… , …)

        Οι θέσεις τους (ανά ζεύγος) είναι συμμετρικές ως     

         προς

            ………………………………………………………………………

        Γενικά: Αν έχω ένα σημείο Λ(α,β) τότε το

        συμμετρικό του ως προς ……………………………….

        είναι το σημείο (….., …..) 

